

Свислоччина, наш прибеловежский край, – один из прекраснейших уголков земли белорусской, изумительная сокровищница исторических ценностей и природных богатств. Каждый уголок, каждая частичка земли свислочской имеют свою отличительную, не похожую на другие, красоту и обаяние.



В 1805 году граф Винцент Тышкевич основал в Свислочи за свой счёт Гродненскую губернскую гимназию, которая просуществовала до 1845 года. В 1825 году здесь преподавал историю и географию Ян Чечот, известный фольклорист. Было очень много известных учителей. Гимназия славилась своим вольнодумством. Три тайных общества существовали в гимназии: филареты, филоматы, общество «Заряне». С 1845 года гимназия стала классической без статуса губернской (за участие в польском восстании 1830-31 гг.). Затем она превращена в прогимназию за участие в восстании К.Калиновского (1863 - 1864гг.). Позже была открыта Свислочская учительская семинария (1876 год). Просуществовала она до 1921 года. Гимназию и семинарию окончили много известных личностей: Н.Орда, К.Калиновский, В.Калиновский, Р.Траугутт, В.Гельтман, Т.Августиневич, Л.Боровский, Ю.Крашевский и др.



В районе сохранились два памятника флоры, созданные нашими предками. Это

Свислочский и Вердомичский парки. Свислочане хорошо знают, что своим неповторимым парком они обязаны владельцу Свислочи Винценту Тышкевичу.

Свислочский парк был заложен во второй половине XVIII века как приусадебный. В парке росли экзотические деревья: орех маньчжурский, лиственница американская, пихта бальзамическая и



сибирская, шелковица белая. До наших дней частично сохранилась грабовая аллея. В 1998-2000 годах проведена реконструкция и восстановление этого прекрасного уголка Свислочи. Восстановлены водоемы. На одном из водоемов появился ажурный, как бы висячий мост, устами народа назван «Мостом Любви».



Сегодня городской парк – это площадка спортивной и культурной жизни свислочан, место проведения народных праздников и гуляний, отдыха.

Вердомичский парк – памятник природы, истории и культуры республиканского значения. Он является частью усадебно-паркового комплекса, сформированного на протяжении XVIII –

начала XX веков. Заложен во второй половине XIX века как усадебный. С XIX в. и до 1939 года имение принадлежало роду Толочков. По богатству содержания садово-паркового комплекса, композиционных



приёмов, дендрологического состава, архитектуры исторических построек это место уникальное. Усадебно-парковый комплекс входит в СЭЗ «Золотое кольцо Беларуси».

Не прекращает завораживать своей архитектурой усадьба Богуденки. Эта панская усадьба неподалеку от Порозова была построена Тадеушем Бутовт-Анджайковичем на рубеже XIX - XX веков в традициях дворянской усадьбы.



Здание имеет сложную композицию: боковые фасады фланкированы двухэтажными башнями, завершёнными шатровыми крышами. Согласно легенде, после изгнания из рая и долгих странствий,



Адам и Ева вышли на возвышенность, где ласково шумел лес, и радостно воскликнули: "Богу Дзенькі!".

Памятниками культового зодчества и святынями нашего края являются церковь Покрова Пресвятой Богородицы.



Построена в 1879 году на северной окраине д. Ятвек из кирпича, на фундаменте.

Восстановлена в 1996 г. Церковь является памятником с элементами старорусского стиля. Как свидетельствуют исторические документы, в самом начале XX века в Ятвексе была Свято-Покровская каменная церковь, к которой было приписано две церковно-приходских школы со 140 учащимися. В состав прихода входило еще десять деревень. Всего насчитывалось 2374 прихожанина. Церковные земли занимали 52 десятины. Священником здесь служил Алексей Савицкий, окончивший духовную семинарию. Функции псаломщика выполнял студент духовной семинарии Александр Богуш.

Костёл святого архангела Михаила в Порозово построен в 1825-28гг. из кирпича и камня. Памятник архитектуры позднего классицизма.



Прямоугольное в плане здание накрыто двухскатной крышей с альмой над алтарной частью и трёхугольным фронтоном на фасаде, законченным сигнатурками. Внутри зал перекрыт плоским деревянным потолком. Вдоль западной стены – балкон хоров.

Упрощенная архитектура интерьера украшена разными алтарями, амбоном, полихромной деревянной скульптурой XVIII века.



От деревни Романовцы и бывшей усадьбы Калиновского Якушовки начинаются леса бывшей

Свислочской, а теперь Беловежской пуши, уникального памятника природы не только Беларуси, но и всей Восточной Европы. Средний возраст лесов Беловежской пуши составляет более за 100 лет, отдельные части леса имеют возраст 250-350 лет. "Здоровье" Беловежской пуши зависит от болота «Дикое», ровесника египетских пирамид, экосистемы, которая насыщает водами Беловежскую пушу. Болото «Дикое», как и сама пуша, - уникальное. Его называют легкими Беловежской пуши. В мире таких болот 4.

Национальный парк «Беловежская пуша» занимает 38863 га юго-западной территории Свислочского района, третья часть всего заповедника. За сбережение уникальной природы в 1992 году решением ЮНЭСКО Национальный парк «Беловежская пуша» был включен в Список Всемирного природного наследия человечества.

Посетив значимые места Свислоччины, Вы получите много приятных впечатлений этнографического, исторического, эстетического характера. Приезжайте в наш пушчанский край, на Свислоччину!

ГУК «Свислочская районная библиотека»  
Отдел обслуживания и информации

## 7 чудес Свислоччины!



Свисloch, 2016